

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 3
En la cuarta... 2
Anuncios de preferencia en los edificios
del folleto... 15
Número atrasado... 6,25
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LA TEMPESTAD DE MAÑANA

Mañana, cuando el pueblo se despierte, su triste vida se hundirá en su ocaso.
Esto podemos decir hoy á la monarquía, parodiando á un poeta ilustre.
La plácida calma que en los actuales momentos disfrutan los enemigos del pueblo, es precursora de profundas tempestades, porque en el orden político y social, lo mismo que en el orden de la naturaleza, las grandes calmas han precedido siempre á las grandes tempestades.
Veinte años de paz han disfrutado los últimos descendientes de Fernando VII, que han sido para la nación española otros tantos años de desventuras y sufrimientos; veinte años de reacción hemos soportado resignadamente, al parecer, contribuyendo con nuestra aportación á la obra nefasta y destructora de los reyes; veinte años ha permanecido España despojada de su soberanía y de su libertad, á costa de tanta sangre conquistada...
Mora es ya de que el pueblo despierte de su letargo, y sacuda el odioso yugo de la tiranía, arrojando lejos de sí todo cuanto estorbe á su regeneración, á su dignidad y á su decoro.

La tempestad se avecina. Los sordos rumores que se desprenden de la opinión como lejanos y pavorosos truenos, anuncian á la Patria de Prim el momento feliz de la Revolución, y á las instituciones la hora fatal de su caída. El vacilante trono de Sagunto debe sentir ya, bajo su carcomida base, las nerviosas sacudidas de un pueblo esclavo que ansia ver llegado el día de su libertad.

La ardiente sangre española circula con más rapidez por las venas de los ciudadanos, dándoles latigazos de fuego en el rostro, pálido y demacrado por veinte años de privaciones y penas.

En cambio, se hielan de miedo en las venas de los reyes, que, como en otros tiempos, tiemblan sobre sus pelestales al escuchar su sentencia de muerte pronunciada por la Historia.

La tempestad se acerca á pasos agigantados. La Revolución se impone como necesidad imprescindible de la Patria. Si los cañones de San Gil hicieron estremecer en 1866 los cimientos de un trono secular, que dos años después fué reducido á polvo en Alcolea, hoy son los gritos de desesperación del pueblo los que sacuden como el huracán los débiles puntales sobre que edificó Martínez Campos la traición.

Prepárese, pues, el pueblo para la gran batalla, para la batalla que ha de decidir en definitiva sobre su porvenir y sus destinos. Y prepárese la monarquía para morir en paz con Dios y su conciencia, ya que quiso morir en guerra con el pueblo, porque mañana, cuando el pueblo se despierte, su triste vida se hundirá en su ocaso....

Contrastes

El gran tribuno de la democracia dijo hace días al cabeza visible de la Iglesia católica, que había aconsejado á sus amigos el ingreso en la monarquía; de esa monarquía cuyo paralelo hizo en una carta dirigida en 1872 á *La Nueva Prensa Libre de Viena*, y de cuya carta copiamos el siguiente párrafo:

«Al lado del imperio español, que apenas ha nacido con Carlos V, cuando ya se pudre con Felipe II, aparece la federación holandesa que llena el Océano con sus velas y la conciencia con sus pensamientos; al lado del imperio inglés que mantiene la aristocracia feudal, la iglesia intolerante y el poder irlandés, nuevo sisevo en la miseria, en la ignorancia, la Federación de los Estados Unidos, sin reyes, sin aristocracia, sin iglesia oficial; recopilando las cadenas de tres millones de esclavos, infame herencia de la monarquía; al lado del imperio francés, que de grado una de las razas más ilustres, la Confederación Helvética, que brilla como la honra de Europa; al lado de cada monarquía, con sus lacayos y sus cortesanos, una República con sus trabajadores y sus ciudadanos para demostrar que el bien y la libertad tienen raíces eternas en la conciencia humana, y guardan eternamente sus frutos en la tierra.»
El comentario nos lo da hecho el mismo Castelar, tomado de un discurso pronunciado por él en Sevilla en 1871:

«Maldito sea el que toma la religión por instrumento de su política. Invocar una causa política para conseguir medro, celebridad, es un horrible sacrilegio.»

Castelar, ese pobre rey sin corona y sin trono, ha hecho de su palabra elocuente arma para construir el edificio de su gloria; de la política, granjería, y del pueblo que lo elevó, juguete de sus malas pasiones. Castelar lo ha vendido todo: su conciencia, su crédito y su dignidad pública, por un plato de lentejas.

Maldito sea él y los que como él piensan, sienten y se conducen.

TIJERETAZOS

La consagración como obispo protestante del Sr. Cabrera sigue dando ocasión á los periódicos católicos para tirarse de las greñas. Y para decirse lindes por el estilo de las siguientes:

«El reverendo Porvell Pervell es el sucesor de Sanchoff. Titúlase, pues, primado, aunque sólo es realmente el primero en su casa, y no cobra un cuarto por su primacía, como no encuentre algún primo que le pague.»

«El corresponsal de *El Correo Español* en Londres pertenece á la secta de los non juror, y reconoce por primado al respetado Porvell.»

Esto de llamar primos á los corresponsales del órgano carlista, pone á este fuera de sí, y airado exclama:

«Lo que dice ahí el *Movimiento* es miserablemente calumnioso, y vea el Sr. San Julián si es de justicia que se rectifique.»
Los corresponsales de *El Correo Español* en Londres y en todas partes son tan católicos como el que más, y su nombre está muy

per encima de los ataques de ningún periódico hapsburgués.

No está mal lo de hapsburgués. ¡Lástima que lo diga un periódico hapsburgués!

Y es que los Borbones, como los Hapsburgos, se dan buena maña para encontrar primos que les paguen su primacía.

De ellos pudieran aprender el reverendo P.

A los amigos políticos de D. Emilio les sucede lo mismo que á su jefe.

Y el día que no dan algo que decir á la prensa, no están satisfechos.

Ahora sueltan esta noticia oficiosa:

«Los posibilistas proyectan celebrar un importante *meeting* en Granada, al que probablemente asistirán los Sres. Abarzuza, Albarado, Rodríguez de la Borbolla y otros hombres importantes del posibilismo.»

«Para tratar de este asunto, se reunirá el viernes próximo en Granada los comités local y provincial del partido.»

Estos tráfugas de la República no respetan ni la tranquilidad de los muertos.

Y se atreverán á hablar del moderno posibilismo sobre la tumba del ilustre Almagro.

Que murió sofocado de vergüenza por haber tenido la debilidad de obedecer las inspiraciones de Castelar.

El Tiempo recorta este suelto de *La Epoca*:

«Por iniciativa del Sr. Salmerón se reunirá muy en breve la Junta provincial del partido centralista, para depurar la posible responsabilidad de algún concejal republicano de Madrid perteneciente á dicho partido.»

Y lo comenta con un chiste que no recordamos.

No es muy sensible esta falta de memoria, porque el colega mismo conendrá con nosotros en que esa iniciativa no se presta á bromas.

Y convendría que fuera imitada por los jefes de los partidos monárquicos.

Y de algunos de los republicanos, porque, desgraciadamente, en todas partes cuecen habas.

Véanse las votaciones de los concejales republicanos.

GARTA DEL FANTASMA

Desde la Garita del Diablo á 11 de Octubre de 1894.

Inolvidable director de EL IDEAL.

Si hubiera tenido tiempo para escribir unas memorias acerca de lo que vi y oí en el campo de maniobras, ¡cuántos detalles curiosos hubiera podido suministrar á usted! Porque ni se ha visto ni se verá cosa semejante, por lo desconcertada y por lo infiel.

Hay un refrán que dice: «Dime con quien andas, te diré quien eres;» y otro aforismo tan viejo como yo, que dice sobre poco más ó menos: «Del estado moral y material de un pue-

blo se deduce el de su poderío militar», y viceversa.

Y no cabe duda; cuando un pueblo vive en completo estado de desorganización, mejor dicho, en ruina, este estado ha de reflejarse necesariamente en su fuerza armada.

Por eso hemos visto en Africa lo que hemos visto, y por eso he presenciado yo desde el sitio en que se levanta el león de piedra (que ya parece un gato) cosas horribles.

Figúrese que cierto día estaban las tropas preparadas para el gran combate.

Rodaban, más que corrían, entre aquellos riscos los ayudantes de campo, llevando órdenes. Desplegábanse los batallones físicos por aquellas alturas; estremecía la tierra el galopar de los caballos y el rodar de los cañones, escuadrones y baterías, como juguete de niños, y los ecos de las músicas, de las cornetas, de los clarines y de la fusilería, llenaban el espacio.

El claro sol acababa de aparecer por el extremo Oriente, y los pájaros huían, temerosos de tanto ruido y tan desusado movimiento.

Pasaron así las primeras horas de la mañana, y se dió orden para que todas las fuerzas se mantuvieran en las posiciones conquistadas, en espera... ¿de quién? ¿del supuesto enemigo? No, mi excelente director; en espera del arroz, que se estaba preparando en un pueblo inmediato.

Nada dispone tanto el apetito como el fresco de la mañana y el ejercicio.

La gazuza era ya general, y con su mando en jefe imponíase de un modo absoluto en los estómagos de todo el ejército.

Y el tiempo pasaba ¡ay! en vano. Por último, allá, en una de las alas, con el auxilio de los catalañes de gran alcance, se divisó el humo... de las cazuelas, y la boca se hizo agua á los infelices que no las veían á tiro de cuchara.

El sol en tanto sin cesar corría, y el arroz succulento no venía.

Con este motivo se formaron grupos murmuradores, y en todos ellos pude observar que los estómagos lanzaban voces subversivas.

Unos combatieron el hambre con heroísmo, aun teniendo la seguridad de que de tanto valor no merecería la natural propuesta; pero otros, más conformes con las prácticas de Sancho Panza, convinieron en que la suya no podía decorosamente resistir más tiempo aque estado de abandono, y sin más ni más, persuadidos de que la broma era pesada, abandonaron las posiciones, y á paso de ataque

decidieron ocupar las cocinas del pueblo.

Y, vive Dios, que hicieron lo que debían.

El enemigo era imaginario.

Lo único positivo que allí había era el desbarajuste y el hambre.

Aquel autorizaba para todo; ésta, ya lo he dicho, era general, y sus órdenes, tan imperiosas como terminantes, no había más remedio que cumplirlas.

El deber de la obediencia se imponía con todas las severidades de las ordenanzas.

El gran triador de canarios, que es un *gourmet* de primer orden, debió encontrar la resolución digna del caso, y la cosa no tuvo consecuencias.

He visitado la Casa Grande, y en toda ella reina la mayor actividad.

Como se ve tan negro todo, preparáanse muchos focos de luz eléctrica, y para combatir el frío se arreglan las estufas y las chimeneas de modo que *tiren bien*.

Menos tirar de largo en esta Casa, todo lo que usted quiera.

El *Viejo Pastor* espera la feliz llegada de la duena de sus pensamientos... políticos para tomar resoluciones enérgicas, y, según he oído, dirá á la viajera que hace mucho miedo, yo no sé si porque en realidad haya motivos para sentir pavor ó porque así convenga á los manejos del *Viejo Pastor*.

Si usted quiere saber mi opinión, podrá concretarla en esta media docena de palabras:

Está obscuro y huele á queso.

Suyo impalpable,

EL FANTASMA,

POLÍTICA

La crisis existe. Síntomas de ella.

Aires de Cuba.—Los posibilistas.—Selección concejil.

Las obligaciones del Tesoro

Digan lo que quieran los ministeriales, y especialmente el maestro Ferreras, está fuera de duda que la crisis existe, y solo espera para plantearse á que estén en Madrid las instituciones, que, como ya hemos dicho, llegarán mañana.

Ya no es solo el ministro de Ultramar el disgustado; el Sr. Pasquía ha dicho que no volverá á sentarse en el banco azul, pues hombre acostumbrado á las soledades del Océano (!) teme más que á una tormenta una interpelación.

Por otra parte, el Gobierno necesita airearse, es decir, exige cambio de personal, para evitar los fracasos de la pasada legislatura, por más que no debe esperar el Sr. Sagasta en conseguir su propósito, pues donde quiera que haya ministros de la regencia, tienen que ocurrir fracasos y surgir obstáculos á montones.

vestía un bonito traje de seda, y llevaba en la garganta una cadena, y en la cabeza un gorro con cintas, que dejaba descubiertos en parte sus negros y lustrosos cabellos.
Diez minutos haría que estaba fulminando maldiciones la señora Honorina, cuando vi entrar á Claudio Gerard, pálido y trastornado...
Venía solo....
Mi corazón dió un brinco de alegría. Basquine y Bamboche estaban en salvo.... no habían podido dar con ellos.
No bien apareció Claudio Gerard, salió velozmente la señora Honorina á su encuentro, y exclamó con aspereza, encendido el rostro por la cólera:
—Sabéis que hace diez minutos que estoy esperando, con un pie en el aire como la grulla? ¿Dónde habéis estado? ¡Vamos, responded!... ¿dónde habéis estado?
—El maestro, sin atenderla apenas, se pasó la mano por la cara, trastornado y bañado en sudor, y murmuró tristemente:
— ¡No hay esperanza, Dios mío! Perdí el dinero.
Ya no me quedaba duda; Basquine y Bamboche no tenían nada que temer. Harto me lo decía el abatimiento de Claudio Gerard.
La señora Honorina, tan sorprendida como irritada del silencio del maestro, exclamó:
— ¡Pues me gustal estoy hablando al señor Claudio Gerard.... y no se digna responderme....
—Perdonad, señora Honorina, dijo Claudio con voz inmutada; y reponiéndose, iba á....
— ¿Qué me importa dónde fuérais? El caso es que hace un cuarto de hora que estoy esperando.
Con no poca sorpresa noté que el maestro de escuela no decía una palabra del robo de que acababa de ser víctima. Venciendo su cólera, respondió á Honorina con tanta dulzura como deferencia:

parme; pero la pared era gruesa, y yo no poseía ningún instrumento para taladrarla; en la puerta, que tenía mucha solidez, había algunos agujeros; apliqué á ellos el rostro.... mas nada pude ver ni oír....
Convencido de la imposibilidad de fugarme, empecé á agitar mi ánimo crueldades. Olvidando los peligros de mi posición, no pensé más que en los que podían correr Bamboche y Basquine, pues si Claudio Gerard daba el alarma y empezaban los habitantes del pueblo á registrar las inmediaciones, era más que probable que cogiesen á los ladrones. Esta idea me desesperó, aunque tal vez menos que la posibilidad de una separación.
— ¡Siquiera en la cárcel, decía yo, con el egoísmo de la amistad, estaremos con Bamboche y Basquine.
Al cabo de una hora vi entrar en el corral hasta una docena de vacas, y dirigirse al establo, guiadas por un muchacho de mi edad; casi al mismo tiempo apareció una mujer, vestida con cierto esmero, y gritó con voz desentonada é imperiosa, por varias veces consecutivas:
— Claudio Gerard.
A los gritos salió el vaquerillo del establo, y dijo:
— No está en casa el maestro, señora Honorina.
— ¡Como que no está! repitió desabridamente ella: ¿pues á dónde diablos ha ido?
— No sé.... En su cuarto no hay nadie, y tiene la ventana abierta.
— ¡A que tendré que hacer antesala al señor maestro de escuela murmuró Honorina para sí, como reprimiendo su enojo.
Y empezó á pasear de arriba abajo, por delante de mi encierro con una irritación que á cada vuelta iba en aumento.
Era una mujer de unos treinta y cinco años, bastante pequeña y rechoncha; tenía cejas pobladas y negras, carrillos abultados y encendidos, aire resuelto y altanero;

La casa estaba sola; al través del establo se veía abierta la puerta, que daba á un corral lleno de estiércol.
Después de un momento de reflexión, nos dijo Bamboche.
— Basquine, anda y ponte de acecho en la vereda; Martín y yo entraremos en la casa por esta ventana; mientras él cierra la puerta del establo para que no me sorprendan, recojo yo el dinero.... que es cosa de un momento. Bueno, contesté; pesca tú la plata.... y yo cerraré la puerta.
— Si tratan de perseguirnos, prosiguió Bamboche, no hay más que largarse cada uno por donde pueda; dentro de tres ó cuatro horas nos reuniremos en la cuesta desde donde vimos el pueblo; ya sabéis, donde había una cruz de piedra.
— Si, dijimos yo y Basquine; sabemos el sitio, ya nos acordamos.
Haciendo entonces Bamboche otra seña á nuestra compañera para que marchara á ponerse de acecho, dió un salto y entró por la ventana.
Yo le imité, y mientras mi amigo corría hacia la cama á cojer el dinero, acudí á cerrar la puerta.... ya la iba á tocar, cuando apareció de repente un hombre que venía del corral, y á quien no había yo podido ver hasta entonces. Aunque con alguna sorpresa, me dijo afablemente.
— ¿Qué haces aquí, hijo mío?
En vez de contestar di un grito convenido de antemano con Bamboche, y me tiré á las piernas del recién llegado, abrazándole con tanta fuerza, que perdió el equilibrio, cayó.... y fueron vanos los esfuerzos que por algunos segundos hizo para levantarse, tanta era la fuerza con que yo le abrazaba.
Mas no podía yo sostener con ventaja por mucho tiempo una lucha tan desigual; como era de suponer, mi adversario me sujetó con mano vigorosa, y sacándome de la

Pero, en fin, un cambio de postura siempre concuerda algo al enfermo. En prueba de que la crisis está lateante, hay dos hechos muy significativos: Uno las frecuentes conferencias que el presidente del Consejo celebra con los conspicuos del fusionismo, para preparar el cambio. El otro es la contestación dada por la regente á la consulta que le hizo el Sr. Sagasta, referente á si podía extender el decreto de convocatoria á Cortes para el 5 de Noviembre.

Contestó aquella señora que no se oponía á ello; pero que la parecía conveniente que se esperase á su vuelta á Madrid para resolver concretamente el asunto. La política cubana sigue dando juego. El jefe del partido autonomista en la gran Antilla ha dirigido al Sr. Labra el siguiente telegrama: «HABANA.—Llamada gobernador general, presentada aquí por oposición conservadora, como resultado de sus exigencias, produciría efecto deplorable ánimo público, confiado hoy en eficacia política iniciada por Gobierno y apoyada gran mayoría país, que estima permanencia general Calleja como garantía esperanzas concebidas de paz, orden y bienestar. Conviene que el Gobierno, la prensa y los diputados y senadores partido de confianza esta disposición país.— José M. Gálvez»

En cambio, el partido de Unión constitucional se manifiesta en sentido perfectamente contrario, y solicita el relevo del general Calleja. Con el intento de llegar á una armonía ha conferenciado el Sr. Sagasta con el Sr. Maura, pero parece que no se llegará á ella, pues aunque el ministro de Ultramar transige en los detalles, no cede en punto á la sustancialidad de las reformas, y estas sabido es que se alteran profundamente en los planes del Sr. Becerra. Los diputados y senadores del partido de Unión constitucional se reunirán esta tarde con objeto de ocuparse en el asunto.

El Tiempo publica un telegrama enviado de la Habana el 6, que dice como sigue: «Todas las noticias oficiales y confidenciales dignas de crédito permiten participar á V. E. noticias desagradables, que revisten bastante gravedad. El gobernador civil de Santiago de Cuba, comandante militar y otros informes de nuestro cónsul en Cayo Hueso y representante en Washington, afirman que se intenta un desembarco filibustero en la costa Oriental de la isla, organizado por Máximo Gómez, que ha desaparecido de su residencia. Los hermanos Sartorius, cabecillas de la última intentona, se agitan mucho, creyéndose que están en inteligencia con los perturbadores del orden, y lo que es más grave, que el famoso Guillermón, el hombre hoy de más autoridad y acción temible en un alzamiento, se halla comprometido á secundar el grito. Vigilado éste cuidadosamente, creo podría adoptarse con él una medida preventiva, para lo que, consultados antecedentes, sólo existen las medidas adoptadas por el general Polavieja, que no me atrevo á imitar, sin contar con la autorización de V. E. Si el movimiento estalla, tendrá seguramente cierta importancia, y procuraré por todos los medios acudir á socorro y hacerle frente, creyendo mi deber no ocultar ni su inminencia ni su gravedad.» Otro telegrama del 8 rectifica en parte el anterior.

Por nuevos informes adquiridos, parece que la inminente intentona separatista encuentra dificultades de momento, y esto me facilita adoptar mayores precauciones para evitar su realización ó combatirla sin descanso, contando con elementos de fuerza bastantes por ahora y el apoyo moral del partido reformista, que se me ha ofrecido para todo. Sigo vigilante, y participaré con frecuencia cuanto nuevo ocurra. Des de Agosto del pasado año, por noticias recogidas en Boston por un compañero nuestro, sabemos que los separatistas cubanos trabajaban para contratar un empréstito entre los que en la República Norte americana predicaban á diario la doctrina de Monroe. Hace un mes, nuestros correligionarios y amigos de Chicago, doctores Prohns y Regentovich, en carta que podemos enseñar á quien la quiera ver, nos anunciaban que el empréstito había fracasado, y los separatistas cubanos se consideraban impotentes para llevar á la perra de nuestras Antillas la guerra de separación.

Como estamos acostumbrados á ver que cuando se intenta reformar la administración cubana, aparece inmediatamente el espectro separatista, esperaremos á que se aclaren los hechos, para juzgarlos con la dureza que merezcan. Si se efectúa el desembarco anunciado, concluyase la guerra con balas y no con dinero, como se ha venido haciendo desde 1876. Pero verá el país cómo la presunta intentona es una de las mil y tantas que hemos conocido hasta hoy. El separatismo cubano! Ese es el Cristo que invoca, cuando le viene en mientes, el partido enemigo de las reformas.

Los posibilistas proyectaban celebrar un importante meeting en Granada, como en otro lugar decimos. Será para organizar una manifestación en honor de su jefe, cuando regrese de Roma con sus nuevos hábitos? La suscripción pública de obligaciones del Tesoro asciende ya á 253.450 000 pesetas. De estas obligaciones suscritas se han presentado á descuento el Banco 12 300.000 pesetas. Siga la trampa.

BOLETÍN DEL PUEBLO

¿Qué es la Revolución? La reacción, por boca de uno de sus más ardientes secuaces, monseñor Segur, responde: «La Revolución es la insurrección más sacrilega que ha armado á la tierra contra el cielo; el esfuerzo más grande que ha hecho jamás el hombre, no sólo para separarse de Dios, sino para ponerse en su lugar.» La moderna filosofía de la Historia, la define por modo distinto. La Revolución—dice Laurent—es el advenimiento de las naciones. El gran crimen de la filosofía á los ojos de los absolutistas, es haber precipitado á la Francia, y en pos de ella al mundo entero, en el torbellino de la Revolución. No parece que viven estos hombres en una época en que las revoluciones han llegado á ser casi un hecho habitual. El espectáculo diario de los actos de fuerza que trastornan las sociedades, debería enseñarles siquiera las leyes que los rigen, porque las tempestades políticas tienen sus leyes, lo mismo que la marcha regular de los astros. Si se hubieran tomado la molestia de estudiar, hubieran aprendido con un eminente tratadista de Derecho público de la Escuela conservadora alemana, que la Revolución es el derecho natural del ser que no puede salvarse de otro modo, de la nación vigorosa que ha perdido toda esperanza de una reforma indispensable. «Es casi siempre una violación del derecho formal; pero dista mucho de ser un crimen; antes al contrario, se reivindica muchas veces por medio de ella el supremo derecho de existir y desarrollarse, quebrantando las trabas artificiales del derecho histórico. Aunque realizadas por la fuerza ó por la violencia, y con menosprecio de la legalidad, fueron legítimas las Revoluciones de los Países Bajos por la libertad de su conciencia; la de los ingleses contra los Estuardos por sus libertades parlamentarias; la de los alemanes contra Napoleón I; las de los griegos contra los turcos; las de los italianos contra Austria; la de los norte americanos contra la tutela abusiva de los ingleses; la de los franceses destruyendo un absolutismo robusto é incapaz; las de España contra Napoleón y los Borbones, y la de Prusia ayudando al pueblo alemán á quebrantar las cadenas que le sujetaban al Austria.

La Historia del mundo ha demostrado su legitimidad por la grandeza y la estabilidad de los resultados. Las Revoluciones artificiales no fundan nada durable; tales fueron las Revoluciones que suscitaron los franceses de 1793 á 1800 en los pueblos vecinos; la que Napoleón I intentó en España; la que provocaron en 1814 en Lombardía y en Berna los emisarios de Austria; la de la corte de Prusia, que traspasaron á Neuchâtel en 1857, y la de la restauración borbónica en 1874. Es, pues, absurdo decir, con los escritores clericales—siguiendo en esto á Haller—que la francmasonería ha sido la que ha dirigido todas las Revoluciones de Europa. No; las Revoluciones no nacen formadas en las conciencias de los pueblos, á la primera aparición de un pensamiento reformista. Se prepara lentamente. La idea, al principio, se apodera del ánimo de unos pocos, luego de una clase; las luchas de los partidos contrarios la propagan; las pasiones la excitan; el

deseo de cambio la generaliza; el disgusto la transforma en cólera ó en furor, y sólo entonces es cuando las masas populares están dispuestas á todo, y cuando una chispa puede producir un gran incendio. «Las revoluciones—dice el Sr. Pi y Margall—los movimientos tumultuosos de los pueblos, son como las tempestades. Las tempestades purifican la atmósfera, pero talan, destruyen, matan. Si fuesen constantes, harían poco menos que imposible la vida del hombre. Vivir en constante revolución es también imposible. Importa mucho decir uno y otro día á los pueblos dónde empieza el derecho de insurrección y dónde acaba.» A este objeto comenzamos la publicación de esta serie de trabajos, para que pueda decirse de la futura Revolución española que fué un progreso en la vida de la humanidad, que se verificó de una manera violenta, porque las pasiones de los mortuorios se opusieron de una manera absurda á la transformación regular de las instituciones, y las creencias firmemente arraigadas en la conciencia del pueblo español.

TIERRA!

Gloria, arrepentimiento, envidia. Todo esto sintetiza la imperecedera fecha de hoy, cuya grandeza, agigantándose por el transcurso de los siglos, necesitará diariamente de un fracaso como el del centenario anterior, para gastar en la opinión, siempre respetuosa con ella, la majestad de su prestigio. Su gloria no es para descrita; con nada podemos compararla que refleje el efecto que el grito de tierra! venido como del cielo al ser lanzado desde las vergas de la Pinta, debió producir en Colón, que, bajo el peso de todo un mundo, se sentía ya sumergir en las aguas del Océano, precipitado por el terror de los tripulantes. Más feliz el temerario explorador que Moisés, muerto á la vista de las palmeras de Jericó, vió sus afanes realizados tomando posesión en este día en 1492 de la isla de Guanahani (San Salvador). Pero ilusión al fin, como cuanto á las grandezas terrenales se refiere, su desparter fué en los brazos de la envidia, que ya que no le pudo detener en Palos, le encadenó al volver de su trínfilo empeño. Acusado por los que sólo entendían de adulaciones, éstos lograron que el rey Fernando, de cuyo suspiro, diéran oídos á que Colón se pensaba hacer independiente, lo cual, si hubiera podido leerse el porvenir de la hermosa América, oprimida desde entonces hasta su emancipación, nada con mejor derecho que él podía haberla intentado, adelantándose á la ingratitude regia. Su lecho mortuario, duro, á pesar de los plumajes indios que adornaban sus trofeos, neutralizó la satisfacción que debía de sentir al ver enfiladas las proas de sus naos, ya de vuelta con rumbo á Lisboa. El corazón se ensancha al contemplar los monumentos que en su honor se erigen cada día por todas partes ante los que se confunden, en el iris de la civilización, los colores todos de todas las enseñas del orbe, rendidas ante la ciencia de un italiano y la fe de una hija de Castilla.

AL MINISTRO DE ULTRAMAR

Preguntamos: ¿Es lícito y justo que las clases pasivas de Filipinas, residentes en la Península, y que tienen consignado el cobro de sus haberes por la Ordenación de pagos del ministerio de Ultramar, con cargo al Tesoro filipino, tengan que cobrar con el giro del 365 por 100 que se les impone por libra esterlina, cuando el cambio sobre Londres se halla en la plaza de Madrid al 29'93 por 100, ó sea 119 reales por libra esterlina? ¿Es lícito y justo que los funcionarios del ministerio de Ultramar reciban sus consignaciones, presupuestadas sobre el Tesoro de Filipinas, sin quebranto de giro? ¿Es lícito y justo que el Gobierno, ante la horrible crisis monetaria de Filipinas, muy anterior á la de Puerto Rico, y producidas ambas por el contrabando y libre circulación en plaza de la supuesta moneda mejicana, acuda antes en auxilio de Puerto Rico, proponiendo en Consejo de ministros, el de Ultramar, la emisión de un préstamo de cuarenta millones de reales por el Banco de España, para el canje de la indicada moneda?

Causa indignación que el Gobierno olvide la crisis monetaria de Filipinas, á pesar de las excitaciones de la prensa, exposiciones de Filipinas y de la Cámara de Comercio, empleados, marinos y clases pasivas residentes en la Península, pidiendo la retirada de la moneda de plata mejicana. ¿Dónde está el decoro y la dignidad, noya del ministro de Ultramar, sino del Gobierno, en tan delicada é importante cuestión? Sepan los Sres. Azcárraga, Godínez y los comisarios Agustinos y Recoletos que forman la comisión de los pensionistas de Filipinas residentes en la Península. El Gobierno necesita el estímulo del escándalo para proceder en justicia. La razón no le hace mella. ¡Desgraciado país! El grito oficial es este: ¡Viva el negocio!

EN EL AYUNTAMIENTO

La primera vara No se sabe quién la pondrá todavía, porque la jinda que corre entre los de tanta es más que regular, aunque todos desean salir de la suerte lo más pronto posible; el miedo á perder la cabalgadura y á salir enganchado tiene á los picadores municipales, vulgo tenientes de alcalde, á respetable distancia de la vara. Ninguno de los tenientes se conforma con la preferencia que suponen se les hace, dando la vara de primer teniente de alcalde al Sr. Ruiz Jiménez. Alguno, como el Sr. Galvez Holguín, toma la cosa tan á pecho, que, según se dice, se va del partido fusionista—que vestirá de luto por tan sensible pérdida—é ingresará en el conservador, si le admiten, que creemos sea así, porque está siendo un verdadero *refugium peccatorum*. El ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el alcalde de Madrid están asustados por la determinación del Sr. Galvez. Otro lio Los individuos que forman la Junta local de escuelas están dispuestos á renunciar sus cargos si el Ayuntamiento no concede á la Junta facultades que por la ley les corresponden, y medios para resolver los problemas pendientes. Así lo hicieron saber ayer tarde al alcalde, en una reunión que celebraron, dejando al conde de Romanones un documento que se leerá en la próxima sesión, y en el que la referida Junta propone los medios de evitar su renuncia. Muchas gracias Hace varios días puso El Ideal en conocimiento del alcalde el mal estado de limpieza en que se encontraba la calle de Santa Agueda, y solicitaba se colocara en ella un urinario, que allí era de verdadera necesidad; pues bien, hoy ha dispuesto el conde de Romanones que sea atendida nuestra justa reclamación, por lo cual le damos las gracias.

DEFRAUDACIÓN EN CUENCA

Mas detenciones Ayer se llevó á cabo la detención de otro de los recaudadores complicados en el asunto de la defraudación, creyéndose que aún se harán otras detenciones. El juzgado trabaja activamente en el completo esclarecimiento de los autores verdaderos del hecho. Por un telegrama recibido ayer en este gobierno civil, supo el señor duque de Tamames que se hallaba en Madrid, y habitaba en el hotel de Oriente, un caballero, D. J. F. L., cuya captura, por considerarle complicado en la estafa referida, interesaba al gobernador de Cuenca. En vista de la urgencia que el telegrama traía, el señor gobernador ordenó inmediatamente al delegado é inspector de vigilancia del distrito del Centro, Sr. Gómez Suárez, se presentara en el Hotel de Oriente á llevar á cabo la captura recomendada por la autoridad civil de Cuenca. A las nueve y media de anoche se apostó el Sr. Gómez Suárez en la puerta del referido Hotel, viendo entrar á poco al caballero en cuestión, á quien preguntó: ¿Es usted D. J. F. L.?—preguntó el inspector dirigiéndose á él. —Servidor de usted—contestó el señor F. —Soy un delegado del gobernador de Madrid, y tengo orden de detenerlo á usted y conducirlo al Gobierno de la provincia. —Pues ahora mismo.

El señor F., sin oponer la más pequeña resistencia, siguió al inspector de vigilancia, que se personó en el Gobierno civil. El Sr. D. J. F. L. es un caballero de respetable figura y aspecto simpático. Representa como unos sesenta años de edad y vino según dice á Madrid, hace diecisiete días, con el objeto de cobrar los intereses de unos títulos de Deuda amortizable que corresponden á uno de sus hijos. Al interrogatorio ha manifestado que es inocente, y que ignora totalmente todo lo que tenga relación con la causa de su detención. Se encuentra muy abatido, pues la impresión que le ha producido su prisión le tiene anonadado, por coincidir ésta con una carta de su familia recibida ayer, en la que le comunican que están próximos á ser desahuciados de la casa que habitan, por falta de pago. Pide á la prensa y á la opinión que no le juzguen sin que esté perfectamente aclarado todo, pues confía en su inocencia y en su honradez, que reconocerán á poco trabajo los tribunales de justicia.

EL INSPECTOR TORRES

En los siguientes términos, que hacemos nuestros, da noticia en su edición de la mañana *La Correspondencia* de hoy del fallecimiento del pudonoroso agente de la autoridad, mal herido en la célebre batalla á que dió motivo el escándalo del juego: «Ayer tarde ha fallecido en el Hospital de la Princesa el pudonoroso inspector de Policía urbana, Sr. Torres, herido en la Puerta del Sol cuando los lamentables sucesos del garito de la calle de Tetuán, y cuyo comportamiento le valió el ascenso que merecidísimamente le concedió el alcalde. «Ha muerto víctima de su deber, como su desventurado compañero el guardia de Seguridad Leoncio Esteban. «Dios haya acogido en su seno el alma de estos dos honradísimos funcionarios, cuya muerte ha sido el triste desenlace del drama que tuvo por causa la panible infracción del Código. Las autoridades que toleraron el juego contra los preceptos de la ley son responsables de la muerte de Torres y de Esteban. Veremos ahora lo que hacen en favor de las desgraciadas familias de sus víctimas, lo que de acuerdo con ciertas autoridades fusionistas explotaban el vicio del juego en la capital de España. «Imposible parece que hayamos llegado á tan extremo decaimiento moral y material. Los diarios de gran circulación podrían abrir suscripciones en favor de las familias de esas víctimas del deber, y seguramente todos los periódicos no comprendidos en el caso á que se refería días pasados nuestro estimado colega *El Tiempo*, secundarían tan mercedidas y generosas iniciativas. Algo merecen los hombres honrados que sacrifican su vida combatiendo el vicio.

LA REPUBLICA EN ACCION

Por causas ajenas á la voluntad de sus propietarios ha suspendido sus tareas nuestro colega *La Razón*. El Nuevo Diario de Cádiz, ocupándose de la injustificada prisión del Sr. Salmerón en Lisboa, dedica un párrafo con *miureña intención*, á las instituciones portuguesas. Nos parece muy bien la *putada*, y felicitamos cordialmente al apreciable colega. Vease la clase: Tomamos de *A Folha do Povo*: «Una asquerosa indignidad, agravada con la más bestial y grossera desconsideración, fué ayer mandada practicar por el Gobierno del Sr. D. Carlos I, por la gracia de Dios rey de Portugal y de los Algarbes, mandando prender al ilustre republico español D. Nicolás Salmerón y Alonso. «Pero nada puede extrañarnos del actual Gobierno; á esto, y á mucho más, nos tiene acostumbrados. Así, querido colega. ¡Duro, y á la cabeza! Podemos convencernos que cada día que transcurre, la causa de la República cuenta con más prosélitos, por las innumerables adhesiones que constantemente recibimos de los periódicos de provincias.

cuadra me llevó al corral, sin duda para examinarme mejor, y sin sospechar siquiera que acababan de robarle y que yo era cómplice de aquel robo. Yo le seguí sin resistencia, reflexionando que ya Bamboche y Basquine habían tenido tiempo para huir. —¡Oiga!... me dijo Claudio Gerard. Él era... y su acento revelaba más asombro que cólera. ¿Qué te ha dado? ¿á qué ha venido esa furia con que te arroja te á mí? Y mirándome con más atención, prosiguió: —Pero tú no eres del pueblo. Permanecí callado. —¿De dónde eres? ¿de dónde vienes? Continué guardando silencio, pues la prolongación del interrogatorio aseguraba más y más la fuga é impunidad de mis cómplices. —Vamos, hijo, prosiguió Claudio Gerard con paternal dulzura... explícate... esto no es natural... estás temblando... conmovido... pálido, mírame. Entonces alzó por la primera vez los ojos sobre Claudio Gerard. Desempeñaba á la sazón la escuela del lugar, funciones que, aceptadas como él las entendía, equivalían á un sacerdocio... Vi á un hombre de treinta años, de regular estatura, apariencia robusta y miserablemente vestido con una blusa remendada; los pies desnudos, medio desaparecidos en unos zuecos rellenos de paja; llevaba un sombrero muy viejo de fieltro pardusco, de copa hundida y anchas alas, como los que usan los carreteros franceses: sus pronunciadas facciones no tenían regularidad, pero me sorprendieron por su expresión de melancolía, dulzura y gravedad. —¿No quieres responderme, hijo mío? continuó Claudio Gerard, con una sorpresa no exenta de inquietud. —Y ahora reparo... repuso de pronto... yo estaba en

el corral hace un cuarto de hora, y no te he visto entrar... ¿Cómo has llegado á la cuadra? Iluminado sin duda entonces por un súbita idea, exclamó: —La ventana de mi cuarto estaba abierta, y ese dinero... Pero añadió corrigiéndose. —¡No, imposible!... es un niño!... sin embargo, cuando me agarró las piernas dió un grito... acaso sería una señal. Esto diciendo, me había Claudio Gerard cogido un brazo; hizome atravesar el establo, se dirigió precipitadamente hacia lo que le llamaba su cuarto, entró, echó una ojeada á la cama y vió que el dinero había desaparecido. Tirándome entonces con fuerza del brazo, exclamó: —¡Desgraciado!... me han robado... tú lo sabías. —Yo no, contesté. —¿Quién me ha quitado ese dinero?... respondió gritó con voz sonora. Igual silencio en mí. —¡Dios mío! dijo Claudio Gerard, llevándose con desesperación las manos á la frente... ¡un depósito que me acaban de entregar!... ¡me lo han robado! Aprovechando el movimiento de Claudio Gerard, quise escaparme... pero me volví á coger al preparar por la ventana. Mirándome luego con una expresión de cólera, dolor y compasión, murmuró: —A su edad ¡Dios mío! ¡tan pronto! Y sin decir más me obligó á seguirle, á través rápidamente conmigo el establo y el corral, se paró delante de una especie de perrera de mamposería muy reducida, y á pesar de mi resistencia desesperada, me encerró, asegurando la puerta exteriormente con un cerrojo. Al verme prisionero, mi primer pensamiento fué esos

—Siento haberos hecho esperar, señora... ignoraba que íbais á venir... ¿en qué puedo servirlos? —Quisiera saber, ante todo, por qué no habéis arreglado y barrido la sacristía, como os mandé esta mañana. —Empecé á barrer, pero llegó la hora de la clase, y... —¡La clase, la clase!... como si no fuera primero la sacristía... ¿No se os paga para tenerla limpia? —Es verdad, señora Honorina. —Pues si es verdad, ¿por qué sois tan holgazán? ¿Y el palomar? Más de ocho días hace que no habéis puesto los pies en él. Está asqueroso. El señor cura subió esta mañana y tuvo hasta náuseas... se enfureció contra vos. —Señora... permitid que... —Basta; váis á decirme que no os dan nada por limpiar el palomar... ¡pástima fuera! como si no pudiérais servir en una cosa tan pequeña al señor cura. —Ya sabéis, señora Honorina, que le sirvo en cuanto puedo, respondió el maestro de primeras letras, con una calma y dulzura insaltables. En cuanto tenga un momento libre, limpiaré el palomar. —Es preciso buscar ese momento... —Le buscaré, señora Honorina. —¡No, que no!... Pero vamos á otra cosa; para mañana hay que abrir una sepultura; os lo venía á decir de parte del señor cura; pero como andábais corriendo la pavana. —¡Una sepultura! dijo vivamente Claudio Gerard... ¿en qué duda para esa señora tan joven? Con que no hay remedio? —No, no hay remedio, respondió secamente Honorina. El señor cura la ha administrado al acabar de comer... as; á manera de café, que ha tenido la bondad... —Pobre joven, dijo Claudio Gerard con acento de dolor y compasión; morir á su edad... ¡tan hermosa! —Maldita la lástima que tengo yo de esas señoras tan hermosas y tan encopetadas, pero que se escapan de

La Vanguardia, de Girona, publica un artículo denominado «A ellos» que está primorosamente escrito, y en el abundan los conceptos antimilitaristas.

ENTRE CHINA Y EL JAPON

Los japoneses en el Pichili

Según los telegramas expedidos desde Tientsin el miércoles 10 del corriente, los chinos reconocen ya que los japoneses se han enseñoreado de la costa en la provincia de Chantung, y por tanto, del golfo de Pichili, donde, de ocho en ocho días, gira una visita de inspección el almirante japonés recorriendo las estaciones navales, sin que se le oponga la menor resistencia.

En los días 6, 7 y 8 de este mes la escuadra japonesa ha verificado varios movimientos, tomando posiciones con tanto denuesto, que en el último día mencionado, se acercaron casi al alcance de los cañones del puerto, que se encuentra en la punta septentrional de la entrada del Pichili, siendo saludados con unos cuantos cañonazos sin resultado alguno.

Al primer disparo del buque almirante Hariclate, se retiró la flota hacia Tuku, el puerto más próximo a Pekin.

Se cree que los japoneses intentan provocar un nuevo combate marítimo.

Espías japoneses

Ha sido detenido un chino por considerar espía de los japoneses. Será decapitado en breve.

También serán ejecutados cuatro espías que cortaron los hilos telegráficos entre Port-Arthur y los torpederos submarinos.

Preparativos para la batalla

Un telegrama fechado el 10 en Wiju, dice que la dificultad del transporte del material de guerra ha retrasado mucho el avance de las tropas japonesas.

La vanguardia del vencedor llegó a Yong-Chú el día 4, sin avistarse con el enemigo.

El día 8 observaron las avanzadas que los chinos aún ocupaban a Wiju, y en su virtud fueron destacadas algunas fuerzas de caballería e infantería, provistas del suficiente número de cañones, con objeto de desalojar a los chinos de sus posiciones.

El ejército chino, que se componía de unos 2.000 hombres, se defendió vigorosamente; pero al poco tiempo empezó la retirada con una pérdida de 400 hombres, dejando que el mismo día ocupasen los japoneses a Wiju.

El grueso de las fuerzas chinas ocupa acualmente la margen septentrional del Yali, y se tiene por seguro que la próxima batalla se librará en el valle del mismo nombre.

Operaciones en perspectiva

Se dice que en la primera semana de Noviembre serán los japoneses dueños de la ciudad de Monkeben.

Por los informes adquiridos en el campamento del ejército de Corea, se sabe que los japoneses han emprendido y piensan continuar importantes operaciones en diversos puntos del teatro de la guerra, pero se guarda gran reserva acerca de su objeto y naturaleza.

Otras noticias

Los cruceros japoneses se han apoderado de un buque chino, que han llevado al puerto de Nagasahs.

La ciudad de Hiroshima, cuartel general de los japoneses, ha sido declarada en estado de sitio para impedir el espionaje.

La rebelión coreana pierde rápidamente toda importancia. Los rebeldes de la provincia de Clum chu-dó, han sido dispersados.

Una comisión de nobles coreanos va a presentarse al emperador del Japón, para rogar que mantenga su protección sobre la Península a fin de impedir que se vayan cumpliendo las ambiciones de los rusos.

Actitud del Japón

El Gobierno japonés no quiere permitir que ninguna potencia tome posesión ni de un pie de terreno en el territorio coreano; y a su vez asegura que evacuará la Península de Corea tan pronto como ésta se encuentre en condiciones de gobernarse por sí sola.

El Japón está dispuesto a continuar la partida comenzada hasta tanto que obtenga una completa satisfacción a sus pretensiones y una crecida indemnización.

Mas noticias

Un informe del almirante Ting atribuye la derrota de la escuadra china a la superioridad de la artillería japonesa.

(POR TELÉGRAFO)

TIENTSIN 11.—La flota japonesa es dueña en absoluto del golfo de Pichili. El almirante Iso practica continuos reconocimientos en Port Arthur y Weihau.

SHANGHAI 11.—La flota china de Port Arthur no quedará completamente reparada hasta dentro de unos diez días.

Circula el rumor de haberse verificado un nuevo ataque contra los misioneros de Nev-Chung.

YOKOAMA 11.—Las tropas japonesas rechazaron a las chinas y ocuparon la orilla meridional del Yeli.

LONDRES 12 (6 mañana).—Los periódicos publican un despacho de Wiju diciendo que el grueso del ejército japonés llegó a Yong Chan, desalojando a los chinos, los cuales perdieron un centenar de hombres.

El despacho añade que numerosas fuerzas chinas se concentran sobre la margen derecha del río Yali, donde se considera inminente una gran batalla, existiendo la creencia de que los japoneses llegarán a apoderarse de Moukden antes de tres semanas.

PARIS 12 (10 mañana).—Los periódicos publican un despacho de Tokio diciendo que los cruceros de la escuadra japonesa lograron apoderarse del buque chino Cenkkyomaru.

¿QUÉ FUÉ?

Con todas las reservas que el caso requiere, y siempre dispuestos a rectificar cualquier error que, por las circunstancias que concurren en él, lo exijan, vamos a relatar un hecho, ó mejor dicho, los rumores que acerca de un hecho llegan hasta nosotros.

Porque hace dos noches, en la correspondiente al día 10, ocurrió en la calle de los Tres Peces un suceso sangriento y misterioso, del que la prensa no ha dado noticia, sin duda porque en el gobierno civil y en el juzgado de guardia no tenían conocimiento de él.

A las once próximamente iba a entrar en una casa de la referida calle un individuo, y cuando subía el escalón de la puerta, fué agredido por un sujeto que, momentos después se dio a la fuga, seguido de varias personas.

El primero cayó al suelo, de donde fué recogido por el sereno y llevado a la Casa de Socorro en un carruaje.

Según se dice en el barrio, llevaba una puñalada, por la que le había arrojado sangre en la conciencia.

¿Podría saberse lo que hay de cierto en este asunto?

Telegramas

De la Agencia Hispano-internacional)

Bolsas extranjeras

PARIS 11 (3'50 tarde).—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 70'50

3 por 100 francés..... 101'87

LONDRES 11 (3'50 tarde).—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 70'50

El oro

BUENOS AIRES 12 (servicio especial de la «Agencia Fabra»).—Precio del oro en el día de ayer, 332.

Entrar enfermo

SIMLA 11 (2'50 tarde).—Un despacho de Canoul anuncia que el emir del Afghanistan se encuentra gravemente enfermo, noticia que se juzga exacta, á causa de la epidemia que reina en aquella capital.

Abolución

PARIS 11 (3'33 tarde).—El tribunal de Assises ha absuelto al gerente del periódico La Libre Parole, en causa seguida al mismo por un artículo que se juzgó injurioso para la magistratura, y ha condenado al autor del artículo, en defecto del director, monsieur Drumont, á tres meses de cárcel y 5'0 francos de multa.

Abolución de una Cámara

BUDA PEST 11 (5'45 tarde).—Parece que en vista de haber dismínuido la mayoría parlamentaria, el Gobierno se propone disolver la Cámara después que hayan sido votadas las leyes eclesiásticas.

Agitación en Africa

LISBOA 11 (6'43 tarde).—Los despachos oficiales de L. reuz Marquez anuncian que continúa la agitación entre aquellos indígenas.

La cuestión de Andorra

PERPINAN 11 (6'5 tarde).—El Tribunal Superior andorrano ha celebrado una reunión, presidida por el presidente del tribunal civil, quien ha expresado así la amistad de España como la solicitud de Francia para con la República de Andorra.

En Marruecos

TANGER 11.—El ministro de Inglaterra en Marruecos ha salido de esta capital con objeto de presentar sus credenciales al emperador.

Elecciones en América

RIO JANEIRO 12.—Según los últimos despachos, se han verificado con toda tranquilidad las elecciones en Rio Grande, habiendo triunfado los candidatos gubernamentales.

LOS CUERNOS EN FRANCIA

Empresario procesado.—Sentencia absolutoria.—Sesión notable.—Un pulcero y una alba

El tribunal correccional de Bayona ha visto el proceso seguido contra el empresario de la plaza de toros de aquella población por infracción de la ley Grammont.

En la sentencia se dice que la plaza no se puede considerar como lugar público, y que, por lo tanto, no es aplicable á las corridas de toros españolas la celebre ley Grammont.

El empresario ha sido absuelto, declarándose las costas de oficio, conforme á la petición fiscal.

Al oír la sentencia el público, entusiasmado prorumpió en aplausos.

Es la cuarta absolución pronunciada por los jueces del mismo tribunal.

En Nimes se ha celebrado, organizada por la comisión municipal, una numerosísima reunión para protestar contra la prohibición de las corridas.

Asistieron el alcalde y el comisario central.

Las banderas francesa y española entrelazadas provocaron grandes aclamaciones.

El presidente de la reunión dió cuenta de su infructuoso viaje á Paris, y dió que monsieur Dupuy consideraba al toro bravo como animal doméstico. (Grandes risas).

Añade que el ministro Mr. Lourties declaró que su colega no había consultado al Consejo para tomar una medida tan deplorable y arbitraria como la de la prohibición, y se confesó entusiasta partidario de las corridas de toros á la española. (Grandes aplausos).

Los senadores, diputados y consejeros generales del departamento que no asistían á la reunión son representados y declaran que se adhieren á la protesta.

Los señores conde de Bernis y Doumarque, diputados, pronuncian discursos calurosos, así como el alcalde de Nimes.

Un orador hace notar una importantísima observación, la de que en el departamento del Gard, tan entusiasta por los toros, la estadística de la criminalidad es de las más pequeñas de Francia.

La reunión termina redactando una protesta y desfilando en manifestación por delante del edificio de la prefectura.

Mr. Brugnier, cuya ideas son contrarias al espectáculo, no logra en toda la sesión hacerse entender. No bien comienza á hablar, no bien se levanta, cuando se le grita, se le silba y aun se le aturde con manifestaciones, á las que acompaña exclamaciones de ¡Fuera! ¡Que se le lleven! ¡Al corral!

Información

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Decretos de personal.

RESIDENCIA.—Decreto resolutorio de un recurso gubernativo interpuesto por la sala de gobierno de la Audiencia de Barcelona, referente á la posesión de los baños de aguas minerales titulado «San Andrés de Tonas».

DE MADRID

Nuestro distinguido amigo el escribano de Madrid D. Francisco Cabrero de Frutos ha presentado á la Compañía Arrendataria de Tabacos un proyecto de organización de un cuerpo especial de inspección y vigilancia para todos los servicios que tiene á su cargo dicha importante Compañía, tanto en repre-

sentación propia como en la del Estado en cuanto se relaciona con la venta de efectos timbrados y el arriendo del tabaco.

Hemos oído hacer grandes elogios del proyecto presentado por su concisión y distribución del personal asignado por demarcación y distritos, basado en la inmovilidad de todos los empleados y con los sueldos remunerados en condiciones que pueda organizarse un cuerpo de vigilancia bien retribuido y que evita necesariamente las confabulaciones y los fraudes frecuentes cuando los servidores no tienen los suficientes medios de subsistencia.

Es de esperar que la Compañía Arrendataria tendrá en cuenta las apreciaciones que se hacen en el proyecto por el Sr. Cabrero de Frutos, el que, además de reunir grandes condiciones de capacidad, ha podido conocer de cerca las deficiencias de los servicios de dicha Compañía con motivo de entender como actuario en el ruinoso proceso que actualmente se sigue por el robo de efectos timbrados realizado en los almacenes de aquella.

En la función que el sábado próximo se dará en el teatro de Parish (plaza del Ray) á beneficio de la Casa de socorro del distrito de Buenavista, además de la simpática tiple cómica señorita Raso, tomará parte el célebre guitarrista aragonés D. Esteban Juez, conocido por el *Sarasate* en la guitarra.

Las localidades se expanden en las oficinas de la Casa de socorro mencionada, Reina, núm. 35.

Es verdaderamente notable cuanto leemos en la prensa extranjera relacionado con la inoculación antivariólica, celebra descubrimiento del sabio doctor Mr. Boux, el cual viene dando grandes y positivos resultados en tan terrible enfermedad.

Ha fallecido en Madrid, después de una larga y penosa enfermedad, el Sr. D. Federico de Saavedra y Moragas, hermano del académico de la Española del mismo apellido.

Ha regresado á Madrid el ex-alcalde de la villa Sr. D. Santiago Argüel.

El ilustre autor de *Los dominós blancos*, D. Ramón de Nasserete (Asensio) ha entrado á formar parte de la redacción de nuestro apreciable colega *El Tiempo*.

La dirección general de Hacienda del ministerio de Ultramar ha comenzado la publicación de los *Resúmenes* que todos los años veri ca.

Ha comenzado á publicarse en esta corte una revista decenal, titulada *Los Gremios*, órgano defensor de los intereses comerciales, agrícolas e industriales de las sociedades de seguros.

Por fin apareció aquello.

Según leemos en varios periódicos, «una comisión de vecinos del distrito de Palacio, capitaneados por el general Pando, ha visitado hoy al señor ministro de la Gobernación, á fin de exponerle los graves perjuicios que irrogaría al vecindario en general la instalación del *vacacero* centro de desinfección de la calle de Ferraz.

Aguilera prometió que la instalación no se llevaría á cabo.

Con motivo de las festividades dedicadas á San Francisco de Borja en Valencia, se han celebrado muchas y muy brillantes, pudiendo decirse que la capital del antiguo reino valenciano se ha visto muy frecuentada por forasteros de todas las demás provincias del litoral.

La Asociación de Escritores y Artistas convoca hoy á las dos y media de la tarde á todos sus socios en casa del Sr. D. Benito Zozaya, á fin de presentar el entierro del señor Santa Ana, y depositar, al paso de éste por la Carrera de San Jerónimo, una valiosa corona.

La madre del niño Roberto Gonzalez Prieto, que dijimos fué golpeado en la puerta de la Universidad por repartir unas hojas referentes al incidente del Sr. Rabaudandien, se ha acercado á esta redacción á manifestarnos que ha citado á juicio de faltas al hijo del catedrático Sr. Viscasillas.

Según leemos en la prensa de Oporto, el notable pianista y compositor portugués señor Soller, ha sido agraciado con una distinción honorífica por el Gobierno francés.

Felicitemos á D. Antonio Soller, autor del aplaudido himno «A España y Colón», que ejecutaron las músicas militares en las fiestas del centenario.

Este inspirado compositor, que es autor de otra porción de composiciones musicales, es digno de alabanza, pues, según nos asegura, tiene editada para piano una preciosa gavota, titulada «Mercedes», cuyo producto en venta deja á beneficio de un renombrado violinista español (hoy paralítico), que durante su larga estancia en Galicia tuvo la fortuna de ser el primer maestro de los artistas Fernandez Bordas, Andrés Gays y Julio Cristóbal, y la honra de conquistar el sobrenombre de «Violín de los pobres».

Ha llegado á nuestras noticias que ayer tarde, y en ocasión de encontrarse ausente el delegado de vigilancia del distrito de la Inclusa, el secretario de la misma, auxiliado por el alcalde de barrio y un agente de la policía secreta, detuvieron arbitrariamente á una señora respetable y digna por todos conceptos de consideración, por su desgracia, de la que tanto nosotros como toda la prensa de Madrid se ha ocupado repetidas veces, ocasionándole una grave disgustos, que la tiene postrada en cama.

Procuraremos informarnos minuciosamente de la veracidad del hecho, que de ser cierto, merecía un severo correctivo por parte del digno señor delegado, cuya galantería y honradez nos consta, y á quien no creemos capaz de autorizar con su beneplácito un acto tan impropio de caballeros como el llevado ayer á cabo por el referido agente de la secreta, que llegó al extremo de proponer á la señora en cuestión entrase con él en una casa *nonsancta*, á cambio de dejarla en libertad.

Nos parece que con lo dicho es bastante para que el señor delegado procure informarse.

SUCESOS

Ayer tarde presentóse en el gobierno civil la viuda de un sargento muerto en Melilla á consecuencia de los sucesos del año pasado, acompañada de cinco hijos pequeños.

La desgraciada, sin recursos de ningún género, ha venido á Madrid desde Almería,

con objeto de pedir al ministro de la Guerra que admita á sus hijos en el Colegio de huérfanos de militares.

El señor duque de Tamames ha socorrido espléndidamente por su bolsillo particular á la atribulada familia, y ordenado á un delegado especial que la acompañara al ministerio de la Guerra.

Ayer mañana recibióse aviso en el juzgado de guardia de que un enfermo del Hospital se había tomado mayor cantidad de medicina que la prescrita por el médico, siendo víctima de una intoxicación.

La autoridad judicial ha practicado las oportunas diligencias para depurar la certeza de los hechos.

El delegado del distrito del Hospital, señor Ibars, detuvo ayer tarde en la taberna de la calle del Olivar, núm. 24, á cuatro individuos, pueriles de oficio, que pretendían que los operarios que en dicha taberna trabajan se declarasen en huelga, amenazandoles si no lo hacían.

Los detenidos fueron conducidos al juzgado de guardia.

En la plaza de Santo Domingo fué anoche detenido el tomador apodado *el Chirre*, en el momento en que acababa de sustraer el reloj á Enrique Gómez González.

En el Campo de las Visillas tuvo anoche la desgracia de caerse al suelo una mujer llamada Ana Diaz Mana, sufriendo la fractura de la pierna izquierda, de la que fué curada en la Casa de socorro del distrito correspondiente.

En la calle de los Estudios, números 5 y 7, se promovió ayer tarde un gran escándalo, á consecuencia de haber un caballero reñido con un espías, la cual gritaba diciendo que la había maltratado.

Los conyuges, después de breva detención en la delegación del distrito, comparecieron ante el señor juez de guardia.

A consecuencia de haber tratado los agentes de la autoridad de desalojar la plataforma de un tranvía de la empresa de Estaciones y Mercados, y negarse los viajeros á abandonar el vehículo, se promovió en la Puerta del Sol un escándalo más que regular, que hizo necesaria la intervención de los guardias de servicio en aquel cétrico paraje.

No llegó á ser detenido ningún viajero; pero en cambio se vieron detenidos en la Puerta del Sol diecisiete tranvías.

La dueña de una casa de la calle de Lavapios denunció al juez al propietario de la misma, el cual, aprovechando la ausencia de aquella, había entrado en la casa y echado á la calle á varias personas que se hallaban dentro, cerrando después la puerta y negándose á entregar las llaves.

DIVERSIONES

Princesa

Ha aquí la lista por orden alfabético de apellidos de la compañía dramática que empezará á actuar en dicho teatro el próximo día 20:

Actrices: Bartomeu (Encarnación), Bueno (Dolores), Bueno (Antilde), Domínguez (Emilia), Federico (Carmen de), García Mur (Julia), Garjón (Rafaela), Gil (Teresa), Guerrero (María), Guirao (Teresa), Ortega Domínguez (Emilia), Palma (Barriqueta), Revilla (Rita), Rodríguez Valdivia (Tampoua), Sals (Julia).

Actores: Andrés (Alejandro), Calvo (Fernando), Calvo (José), Calvo (Ricardo), Clara (Guillermo), Cursi (Felipe), Casillas (Casto), Diaz de Mendoza (Fernando), Diaz (Manuel), Fernández (Hilario), Guerra (Ricardo), Guerrero (Ramón), López Alonso (José), Mata (José), Mediano (José), Mendiguchia (Javier), Navarro de la Cámara (Emilio), Núñez (Joaquín), Torner (Antonio) y Vico (José).

Apuntadores: D. Eduardo López.—D. Teobaldo Cardona.—D. Rafael Catalán.

Director del Sexteto, D. Agustín Pérez Soriano.

Se abre un abono por cuarenta únicas funciones.

La empresa cuenta con obras nuevas de reputados autores.

Zarzuela

No es cierto que la nueva zarzuela *La telefonista* se estrece en Jovellanos el sábado próximo. Dicha zarzuela se estrenará cuando terminen las representaciones de *Miss Helyett*, que hasta ahora son otros tantos llenos todas las noches, pues la empresa no puede, ni debe, retirar del cartel, por su capricho, una obra que le proporciona buenas entradas.

Respecto á *Miss Robinson* no se pondrá en escena en el referido teatro hasta el 8 de Diciembre, según lo convenido entre la empresa y el autor.

Comedia

Por no estar terminado el decorado, se aplaza hasta la próxima semana el estreno de la obra *Servicio obligatorio*.

En la función de mañana sábado tomará parte el notable violinista Juanito Manón.

Luz

Esta noche, á segunda hora, estreno del juguete cómico, en un acto y en prosa, titulado *La última cana*, de dos distinguidos autores.

Eslava

Esta noche se verificará definitivamente el estreno de la zarzuela en un acto *El Españolito*.

Ensayarán también, para ponerlas en escena á la mayor brevedad, *La campanada* y *La flor de lis*, esta última hace años no representada en Madrid.

Con tales alicientes Eslava seguirá disfrutando el favor del público como hasta aquí.

Martin

Hoy, viernes de moda en este teatro, se verificará una escogida función, destinándose los productos de la misma á los pobres de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.

El miércoles próximo comenzarán los estrenos.

Romero

De P P y W se llama la zarzuela que será estrenada hoy en este concurridísimo teatro.

La letra es del popular autor Felipe Pérez, y, según aseguran, es un primer de versificación y gracia toda ella.

Loreto Prado, la salerosa tiple que el público de Madrid no se cansa de admirar y aplaudir, tiene un papel en esta obra, que pondrá de relieve una vez más su talento artístico.

El distinguido bajo Sr. Bosch desempeña también un bonito tipo que, como hecho por él, seguramente no dejará nada que desear.

Lico Rius

Mañana sábado, á las ocho de la noche, se

verificará en este teatro una gran función á beneficio de una pobre viuda, poniéndose en escena las aplaudidas obras *La peste de Otranto*, *Olas de sangre* y *Por un anuncio*.

Colón

Mañana se verificará en este teatro el beneficio del popular clown Taito.

Talia

Mañana se pondrá en escena en el salón Talía (Aguas, 9) el drama en gran espectáculo, original del inmortal Zorri la, *Don Juan Tenorio*.

En uno de los entreactos se rifará entre los espectadores un magnífico objeto.

El elegante salón de la calle de las Aguas, que se halla perfectamente decorado, promete estar muy concurrido.

Un estreno

Para un juguete cómico lirico de un reputado autor, y cuyo estreno se celebrará muy pronto en el favorecido teatro Roma, hemos tenido el verdadero placer de oír ejecutada al piano cinco preciosos y originales números de música, obra de un joven y ya notable compositor, hijo de la Coruña, quien antes de ahora tenía escrita una inspiradísima ópera titulada *Lucrecia*, dedicada á la Arana, que no llegó á ponerse en escena por haber abandonado aquella los teatros de esta corte.

Tenemos la seguridad de que el público, como nosotros, aplaudirá al novel compositor, y que, á partir de aquí, se conquistará un honroso puesto dentro del divino arte.

AL CERRAR

Pasquín se va, ó, al menos, así se asegura. El lobo marino que, mientras ha estado veraneando, no ha suscitado dificultad alguna al Gobierno, cuando va que tiene que acudir al banco azul á responder de su desdichada gestión como ministro de Marina, se marcha.

Hace bien; en Filipinas hay más independencia.

Castelar es otra nota del día.

Las agencias telegráficas envían largos despachos dando cuenta de su estancia en Roma, en la que se ve obsequiado á porfia.

¿Por qué no se queda por allí? Estaría muy bien en el coro angélico del Vaticano.

Es general el duelo sentido por la muerte de D. Manuel Santa Ana.

La capilla ardiente, en la que, rodeados de infinitos recuerdos, reposaban los restos del que fué primer marqués de Santa Ana, se ha visto muy concurrida por personas de todas las clases sociales.

Adornado con la banda de Isabel la Católica, el fundador de *La Correspondencia* yacia en una elegante habitación, donde vimos hermosas coronas, entre las que recordamos la de la señora vizcondesa de los Asilos, del director de los jardines de Palacio, de don José Moles, del Sr. Peris Mencheta y de otras importantes personas.

Asimismo la prensa, rindiendo justo homenaje al ilustre fundador de los *Asilos para los Pobres*, en demostración del respeto hacia el hombre digno, ha enviado hermosas coronas.

Los cajistas de *La Correspondencia*, los vendedores, la administración y el servidumbre han dedicado también coronas á la memoria del primer marqués de Santa Ana.

Justo recuerdo á la caridad y á la filantropía.

En estos momentos se verifica el entierro, que es una imponente manifestación de duelo. Descanse en paz el hijo del trabajo, que con su constancia supo escalar, por su propio esfuerzo, las más elevadas posiciones sociales!

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antisicrofílica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiende la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que á veces cubren carbónato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, purgantes, y la única que contiene carbónato ferroso y magnésico, que son los componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofílicas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, en SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, en Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilicos, comezones de la piel, erupciones, granas, diviagos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, número 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueban sus análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS



GRAN FABRICA MONTADA A VAPOR con todos los adelantos que se conocen.

Única en Madrid El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galonías y bastones para portiers, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden á provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos.
Calle de Hita, 3, Madrid
VALENTIN SANCHEZ

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse á M. Fernández.—Real, 19. Ciudad-Real.

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.

El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio Salazar, sigue encargándose de los cobros á fin de que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Hita, 5.

RESTAURANT SOTANO H

VENERAS, 6

Habiendo tomado á su cargo este establecimiento una sociedad de industriales de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 1'50 pesetas cubierto en adelantos y raciones á precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte.
Visítale y os convencereis.

LAS POMPAS FUNERARIAS.

Las pompas funerarias, que estaban en la calle de Preciados, 32, se han trasladado por mejora de local á la de San Bernardo, 3, donde su dueño, Francisco Carro López, dependiente primero que ha sido 21 años de la Sacramental de San Isidro, se propone prestar toda clase de servicios para entierros, desde lo más humilde á lo más suntuoso, así como traslado de cadáveres de uno á otro cementerio en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, sin competencia.
25 años de práctica son garantía de los encargos que se encomiendan á esta casa.
Servicio permanente
Telefono 157

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 437

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Sulfatas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante, NaO, 80 10; HO, gr. 227
Depurativa NaS gr. 0.499

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, excavaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede aprovecharlo y tomar el Agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofílicas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTONIA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernández; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las Píldoras antitarrácales de Fernández; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones inóculas y dolorosas de la boca, encías, dientes, omlillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Píldora contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excores, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento,

ERUPCIONES, HISTERISMO, DOLORS GENERALES, INAPETENCIA, ETCÉTERA, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Píldoras salulfugas, de Fernández Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grijales preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquiér una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que ocan en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la Estomatia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

YOD YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estomatológicas, corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

NUEVO RESTAURANT

(Situado en lo más céntrico de esta Corte)
CARREERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL
En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, aseo y buen servicio.
No equivoquense: (frente á la calle de Sevilla.)

OJEN REPUBLICANO

Exquisito licor digestivo. Pídanse en cafés, nitramarios y establecimientos de bebidas.
DEPOSITO: Postigo de San Martín, 9, Madrid.

Gran sastrería de Pedro Lorite

Primera casa en panas de todas clases, tricos y patenes. Especialidad en el corte. Trajes de caza y campo, capotes de monte, mantas de viaje y un sin número de artículos que el comprador podrá ver. Precios arreglados y género de toda confianza.
No confundirse.
TOLEDO, 22 Y 24
(Esquina á la calle de Laleros)

BODEGA

Vinos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4193.—MADRID

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.
Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo)

20 — TETUAN — 20,
MADRID

VINOS GENEROSOS DE EXCELENTES MARCAS

Se han recibido en el establecimiento de Nicolás Huerta, DOS HERMANAS, 18.
También se vende barrillería avinada y compra y venta de botellería. Especialidad en Coñac recibido de origen.
No confundirse.

LOS HERMANAS, 13

ESTOMAGO

Los Estomacales Matra y Rubia regularizan las digestiones perturbadas y perocenas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como tambien las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas innecesarias, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritabile y la hipocandria consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del Instituto Andet. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanas, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inamidad con los remedios antisépticos. Antibioterragias Ives para curar todo fujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). Antisifilítico Cowper, para la sífilis en todas sus períodos.
Precio á pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo, Instituto Andet, Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Andet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Bayer; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean, curación con las célebres Píldoras Antisépticas del doctor Andet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Andet, Madrid.

IMFOTENCIA

El Fluido vital, Gotas Viriles, Globulos vitales y Perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por aburro ó rejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortaleza, 110, y J. García. Van por correo.—Instituto Andet, Madrid.

NERVIOS

El Antinervioso Edward es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta en las boticas, Hortaleza 110, M. García, Capellanas 4.—Van por correo.—Instituto Andet, duplicado, Madrid.—De doce á dos.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Aurelia Cavasutti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, orosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.
Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.
Dientes solos 5
Empastes 5
Orificaciones 20

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mento-piretrina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coralina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.
Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofílicismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional. Arenal, 1. Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacos de 30 litros por una inhalación.
NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mejoría del enfermo.

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Squardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, meliticia, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cubicos á 5 pesetas.
Píldoras antiépilépticas Fildemann para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 3 pesetas caja.
Gotas antihistéricas Fildemann para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7
Entierros de todas clases:
50, TELEFONO, 50

PASTILLAS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas Pastillas Maravillosas del Dr. Blas, que se venden en las principales farmacias de España.
Depósito, Caballero de Gracia, 3, Madrid.
Farmacia abierta toda la noche

CRADERO

de cepas americanas, el más antiguo é importante de Galicia, de José Núñez y Hermano, Barco de Valdeorras (Orense). Venta de ingertos, porta-ingertos, hidrídicos y productores directos.
Selecciones perfectas y auténtica garantía. Se proporcionan útiles; cuchillos tijeras raña, etc.
Pídase el catálogo instructivo. Dirección telegráfica: Núñez Hermano — Barco Valdeorras. — Representante en Madrid: D. Modesto Moyrón, Fuencarral, núm. 8, bajo.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.
Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

ZAPATERIA

LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.
16, FUENCARRAL, 16
MADRID

COHER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

Hospedaje desde 4 ptas. todo servicio. Carmen 18

MONBOY DENTISTA

Corredora, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara

RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Godains, 27, Boulevard Saint-Marc, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

PA
En M
Prov
Ultr
Est
frad
obsc
obsc
de O
En
ment
de la
están
sagra
faste
En
las d
de la
para
sua
bien
venie
ilustr
ració
Ya
patia
fuera
rable
se la
sada
most
apla
[La
el od
Y
nos v
La
Se
que á
hipó
La
Ve
Espa
ca en
les B
Seg
tura
dura
uno r
anar
cierto
te, i
día,
deci
[Ho
yo l
del a
hom
do e
gru
que
por c
to en
no t
del a